

陪就医 帮做饭

# 这支“唠嗑队”亲情服务暖人心

晾晒被褥、煮菜做饭、陪同就医、精神慰藉……这明明都是家人该做的事情，但这支“唠嗑队”一件没落。在桥东街道并四社区，由社区工作人员和志愿者组成的“唠嗑队”常年为20多户独居、空巢老人和残疾人提供亲情服务，将温暖送到他们心里。

## 被笑声填满的小屋

“大爷，我们来了！”12月21日上午8时，并四社区党委书记崔荣和另外两名“唠嗑队”志愿者，前往八旬独居老人王延德家中。他们带来老人爱吃的水果，关切地询问老人最近的生活，还帮忙打扫了卫生。当天上午艳阳高照，大家将老人的被褥拿到阳台晾晒，一直忙到中午。临走前，崔荣还不忘给老人煮上一碗热乎乎的水饺。

崔荣说：“我们基本每周都会抽空来王大爷家一趟。”独居的王延德患有肠梗阻，近年来一直是“唠嗑队”的重点关心对象。他爱吃的食物、对身体有益的蔬菜、缓解病情的药物……这些琐碎的细节都被志愿者熟记于心。除了日常关怀，志愿者还轮流陪老人前往医院复诊。

在志愿者的亲情温暖下，原本不善言辞、独来独往的老爷子，开始渐渐敞开心扉，和志愿者无话不谈。“最近喜欢上了打太极拳”“昨天给小狗洗澡了”……过去冷冷清清的小屋，现在被老人和志愿者的欢声笑语填满。



## 给“热心老头”找事干

“最近有啥需要我帮忙的？”12月23日，见了“唠嗑队”队员，常大爷便主动询问。以前的常大爷，可不是现在这副模样。老人很有家庭责任感，一辈子为儿女付出。如今，孩子们都有了各自的家庭，没法天天回家陪老人，常大爷便整日愁眉苦脸。他的这副样子，让老伴看了堵心，孩子们操心。

得知此事，“唠嗑队”队员隔三差五便上门陪常大爷聊天。为了帮老人实现价值感，“唠嗑队”时不时给他找点事干。邻里有矛盾了，请他来调解；小区禁止私自摆摊，派他去监督；社区举办老年活动，邀他参与组织……每天忙忙碌碌，感受到他人的需要，老人的脸上渐渐有了笑容。

## 让居民更具幸福感

“唠嗑队”成立已多年，最初是社区工作人员发现了老人和残疾人的需求后，开始提供上门服务。就这样，社区“两委”换了几届，但“唠嗑队”却一直保留了下来。如今，“唠嗑队”共有30多名队员，除社区工作人员外，还有热心居民加入；服务的对象既有空巢和独居老人，还有行动不便的志愿者；服务内容从最开始的陪同聊天帮他们排遣寂寞，如今已细化到了生活中的点点滴滴。

“在我们心里，这些服务对象如同自己的家人。谁该去医院就诊了，谁喜欢吃啥，谁的爱好有哪些，这本‘账’在我们心里门儿清。希望用我们的服务，使有需求的居民生活得更有幸福感！”崔荣说。

记者 侯慧琴  
通讯员 兰杰 文/摄



## 晋源区发布封山禁火令

本报讯（记者 徐方伟 通讯员 杨润德）12月23日，晋源区人民政府发布封山禁火令，2022年1月1日至2022年5月31日，该区范围内有林地、灌木林地、未成林造林地、疏林地、退耕还林地、荒山荒坡、旅游景区及公路两侧林带等全部封山禁火。去天龙山、龙山、太山、蒙山等景区的游客，须遵从相关防火要求方可进入景区游览。

根据禁火令相关要求，晋源区禁止上坟烧纸、燃放鞭炮、放孔明灯、吸烟、野炊、烧荒、烧地堰草、烧桔杆、烧根茬及一切野外非法用

火。严禁狩猎等闲杂人员进入林区，严禁在核心林区及防火通道自驾游，严禁放牧人员、山区从业人员携带火种入山。所有入山车辆要配备防火设施，主动接受检查登记。

为做好今冬明春森林防火工作，晋源区要求各镇（街）对重点部位、重点地段加强巡查，通往林区的主要路口要设卡检查，重点林区、重点地段要有专人负责，严格24小时值守，杜绝一切火种入山。护林员要全部上岗到位，加强巡逻，及时制止和查处野外用

火；进山人员要服从护林员管理，自觉遵守森林防火禁火规定。扑火应急分队要进入临战状态，一有火情，迅速出击，做到“打早、打小、打了”。在封山禁火期内违规用火者，依据《森林防火条例》予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。任何单位和个人如发现山林火情，可立即拨打晋源区森林防火值班电话：0351-6592031，0351-6592313。



## 网格员慕丽花是个“多面手”



图为慕丽花正在开展创城宣传

今年40岁的慕丽花是阳曲县新安东街社区的一名网格员，在日常工作中，她除了是“网格员”，还是架起百姓沟通桥梁的“联络员”、反诈宣传的“安全员”……身兼多职的她在小网格里发挥着大能量，成为了服务群众的“多面手”。

“您可以拿着这张惠民卡到咱们社区食堂吃饭，如果不方便出门，打个电话，热乎乎的饭菜就送到家了。”12月22日，阳曲县新安东街社区网格员慕丽花走进居民张芝庭家中，为老人发放爱心餐卡。

慕丽花所管辖的区域是阳曲县水泥、鸿运、农机公司宿舍三个小区，老年居民比较多，大多数行动不

便。家住水泥厂宿舍1号楼1单元的张芝庭老人，就是她经常看望和照顾的老人。自担任网格员以来，慕丽花就开始关注这位已过九十岁的空巢老人。“老人年纪大了，听力不好，儿女又不在身边，正常的敲门声听不见，所以只能用劲敲。”慕丽花每次一定要敲开门，见到老人后才放心。在日常巡查中，只要有空闲，慕丽花都会到张大爷家，帮他拖地、收拾卫生。“自己也有父母，实在不忍心看到老人孤独地度过晚年。”慕丽花说。

岁尾这几天慕丽花的工作更加忙碌了。入户手把手教老人认识养老保险资格，深入居民家中开展防诈骗

宣传……“哪里有需要我们就去哪里”是慕丽花常挂在嘴边的话。

“小慕，多亏听了你的话，不然这次就真的上当受骗了……”家住水泥厂宿舍的杨大妈买菜回家时，在楼下碰到慕丽花，激动地连声道谢。

不久前，慕丽花日常巡查时发现，辖区的几位老人看见她躲躲闪闪、欲言又止。她当时便产生了警觉，随即跟老人拉起了家常，了解到原来有人以送鸡蛋、面条为由吸引老人听课。“诈骗分子利用老人贪小便宜的心理，从中谋取非法利益，这样的案例时有发生。”慕丽花说。随后，她给老人仔细讲解了“疫情诈骗”“购物返现”等常见的电信诈骗手段，并为他们注册国家反诈中心APP。“有不懂的，您第一时间跟我说，咱的退休工资可不能白白给了骗子。”

“网格员的工作实际就是‘大杂烩’，跑断腿、磨破嘴，就是我们的真实写照。都说这份工作枯燥琐碎，但看到困难得到解决后，居民露出了满意笑容，再辛苦我都觉得值得。”慕丽花说。

记者 毕晶晶 文/摄

## 使用公筷 健康夹菜

本报讯（记者 张慧）

“公筷夹菜，私筷进食，这种用餐方式文明健康、绿色环保。”12月23日，从石家庄来我市游玩的范先生，在湘之乐湖南菜饭店用餐看到服务员推广公筷后，对我市文明用餐做法表示赞同。

公勺公筷防疫情，一举一动见文明。自我市去年发出《全面推行文明餐桌及分餐制的通知》，号召大家使用公筷公勺和分餐制以来，全市餐饮行业积极推进文明餐桌行动，文明用餐理念深入人心，从一定程度上杜绝了飞沫“口口相传”，从源头上阻断病毒、细菌在餐桌上的传播。



## 网约车司机拾金不昧 遗失的手提包找到了

本报讯（记者 刘友

旺 通讯员 牛国佩）12月21日晚，市民赵先生乘坐网约车时，不慎将手提包落在车上。好在网约车司机拾金不昧，及时将手提包交由民警物归原主。

当晚8时许，一名男子急匆匆来到亲贤派出所值班室，交给民警一只手提包说，自己是一名网约车司机，此前在车上发现了乘客遗失的包，因无法联系到失主，求助民警帮忙。

民警接过手提包检查发现，包里除了不少现金外，还有身份证件和多张银

传播。

当日，记者走访倾城重庆老火锅、丰汇源韩式自助烤肉、京都饺子馆（北肖墙店）发现，店内醒目位置上都张贴了文明用餐宣传语，在给客人上菜时，服务员也会配备公勺公筷。正在京都饺子馆（北肖墙店）吃午饭的徐志刚先生表示，推行公筷公勺是文明新风尚、健康好习惯，“经常和客户吃饭，你夹我夹，疾病很可能在你一筷子我一筷子间传播开，太原推行公筷公勺，不仅培养了卫生文明好习惯，减少了交叉感染，也降低了幽门螺杆菌、甲肝病毒等传染性疾病的发生，挺好。”

